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Qu’est ce que Afrobaromètre?  

• Afrobaromètre (AB) est une série comparative des enquêtes sur l’opinion 
publique qui mesure les attitudes publiques envers la démocratie, la 
gouvernance, l’économie, le leadership, l’identité ainsi que d’autres 
questions y afférentes. 

 

• AB  est un réseau de chercheurs africains, indépendants, non-partisans 

 

• La première série d’enquêtes a eu lieu entre  1999-2001 dans  12 pays. Le 
réseau est actuellement en train de mener le “5ème Tour”  d'enquêtes dans 
35 pays pendant la période 2011-2013. 

 

• Objectif: Mesurer les perspectives de la population dans les domaines 
social, politique et économique dans les pays où l’enquête est organisée et à 
travers le continent africain.  

 

• But: donner une voix au public dans le processus décisionnel en 
fournissant des données de haute qualité aux décideurs politiques, aux 
organisations de plaidoyer et à la société civile, les universitaires, les 
médias, les bailleurs de fonds, les investisseurs, et les Africains ordinaires 
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Couverture : 1999-2012  
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 Série 1, 1999-2001, 12 pays 

• Sud de l’Afrique: Botswana, Lesotho, Malawi, Namibie, Afrique du Sud,  

     Zambie, Zimbabwe 

• Afrique de l’Ouest: Ghana, Mali, Nigéria 

• Afrique de l’Est: Tanzanie, Ouganda 

 

 Série 2, 2002-2003, 16 pays  

• Cap Vert, Kenya, Mozambique, Sénégal 

 

 Série 3, 2005-2006, 18 pays 

• Bénin, Madagascar 

 

 Série 4, 2008-2009, 20 pays 

• Burkina Faso, Libéria 

 

 Série 5, 2011-2013, 35 pays 

•  Algérie, Burundi, Cameroun, Cote d’Ivoire, Egypte, Ethiopie, Guinée, Ile 
Maurice, Maroc, Niger, Togo, Tunisie, Sierra Leone, Soudan, Swaziland,  
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Les pays  Couverts avec la Série 5: 2011-2013 
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Qu’est ce que c’est l’Afrobaromètre?   

Un réseau de sondage panafricain de chercheurs et d’analystes  

• Dans chaque pays , il y a un Partenaire National responsable de la mise en  
oeuvre de l’enquête. Au Burundi, le Partenaire National est  GRADIS 

• Il y a  quatre  Partenaires Principaux qui founissent une assistance technique 

et gérent le réseau, il s’agit de :  
o Centre pour le Développement Démocratique (CDD), Ghana 

o Institut pour la Démocratie en Afrique  du Sud  (Idasa), Afrique du Sud 

o Institut pour les Etudes de  Développement (IDS), Université de Nairobi, Kenya 

o Institut de Recherche Empirique et d’Economie Politique (IREEP), Bénin 

• Deux  Unités d’Appui  pour le renforcement des capacités et le contrôle de la 

qualité: 
o Michigan State University et University of Cape Town 

• Pour le Round 5 , les principaux bailleurs sont : 

o DFID 

o SIDA 

o USAID 

o Mo Ibrahim Foundation 
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Méthodologie d’enquête 

• Un échantillon représentatif de citoyens adultes   

o Tous les répondants sont choisis au hasard  

o Chaque adulte a une chance égale d’être sélectionné  

• Entretien face-à-face dans la langue de choix du répondant  

• L’enquête est menée de façon identique dans tous les pays pour des raisons 

de comparaison  (comparabilité) 

• L’échantillon est de 1200 adultes burundais; un échantillon de cette taille 

donne des résultats avec une marge erreur de +/- 3 % pour   un 

intervalle de confiance de 95% 

• Au Burundi, le travail d’enquête a été conduit du 26 novembre au 12 

décembre 2012. 

• Le travail de Afrobaromètre au Burundi est coordonné par GRADIS et 

c’est également lui qui a organisé l’enquête de terrain 
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Données démographiques  
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Sexe Non Pondéré Pondéré 

Male 50 50 

Femelle 50 50 

 

Location 

Urbain 19 18 

Rural  

81 82 

Religion 

Chrétien 95 95 

Musulman 4 3 

Autres 1 1 
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Données démographiques  
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Education  Non Pondéré Pondéré 
Aucun enseignement formel 33 33 

Primaire  49 49 

Secondaire  15 15 

Universitaire 3 3 
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Données démographiques  
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Province Non pondéré Pondéré 

Bubanza 4 4 

Bujumbura 7 7 

Bujumbura Mairie 6 6 

Bururi 7 7 

Cankuzo 3 3 

Cibitoke 6 6 

Gitega 9 9 

Karusi 5 5 

Kayanza 7 7 

Kirundo 8 8 

Makamba 5 5 

Muramvya 3 4 

Muyinga 8 8 

Mwaro 3 3 

Ngozi 8 8 

Rutana 4 4 

Ruyigi 5 5 
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Afrobaromètre Round 5 Burundi 

Resultats du sondage:  

 

Les Burundais sont peu optimistes quant à  

l’amélioration de leurs  conditions 

économiques et celles du pays. 
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Pour les Burundais les conditions économiques s’empirent 

• Les Burundais sont peu optimistes sur les conditions 

économiques du pays . A 53%, ils pensent qu’elles sont 

mauvaises, voire très mauvaises. 

• Presque dans  les mêmes proportions, à 54 %, ils affirment que 

leurs conditions de vie sont mauvaises ou très mauvaises.  

• Concernant la direction que prend le pays, les avis sont plus 

partagés.  Car 48% pense que le pays va dans la mauvaise 

direction et 49 % affirme qu’il va dans la bonne. 

• L’insuffisance de l’alimentation affecte gravement les familles 

car plus de 65 % de Burundais disent qu’à plusieurs reprises 

pendant l’année écoulée, ils n’ont pas pu avoir une nourriture 

suffisante pour manger à leur faim. 

 

 

11 www.afrobarometer.org 

Les  Burundais pessimistes  
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La situation économique actuelle du pays: mauvaise   
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QN:  De manière générale, comment décririez-vous la situation 

économique actuelle du pays. 
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Mauvaises conditions de vie pour 54% de 

Burundais! 
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Les conditions de vie s’empirent pour 54%   
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Les conditions économiques du pays: 2011 vs 2012 
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Sauf pour  les citadins qui  sont très pessimistes! 
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Les avis sont mitigés. Les citadins sont très pessimistes. 
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La majorité  (65%) des Burundais ne mange pas à sa faim  . 
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Grave pénurie de nourriture pour les 

familles  

Qn: Au cours des douze derniers mois, combien de fois est-ce que 

vous ou un membre de votre famille avez-vous dû faire face aux 

situations suivantes: Nourriture insuffisante pour manger à sa faim? 
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Afrobarometer Round 5 Burundi 2012 

Résultats du sondage  

En général, les Burundais trouvent que le 

niveau de sécurité dans leur 

environnement est satisfaisant. 
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Mais environ 30% ont peur d’être agressés! 

• En matière de sécurité, 70 % de la population affirme ne pas avoir 

eu de craintes pour sa sécurité sur la colline ou dans son quartier 

durant les douze derniers mois (entre décembre 2011 et décembre 

2012) . 

• Mais 30% de la population affirme  avoir eu peur pour sa 

sécurité, une ou plusieurs fois au cours de cette période! 

• Le sentiment de sécurité est renforcé lorsque celle-ci  est 

circonscrite au ménage. Là , c’est  80 % de la population qui affirme 

ne pas craindre de subir un crime dans sa propre maison.  

•  Cependant 19 % de la population dit avoir été victime d’un vol dans 

sa propre maison pendant la période concernée. 

• Question spécifique: Pour 64% de Burundais, les jeunesses des 

partis politiques constituent une menace pour la paix plutôt qu’un 

atout pour son maintien.  
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Niveau de sécurité satisfaisant 
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Mais 29 % éprouve une peur persistante!  
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                Le sentiment de sécurité est plus renforcé 

lorsqu’il se rapporte au ménage. Mais 20 % exprime des 

craintes d’attaques à domicile. 
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      Sur une année, 19 % de la population  

déclare avoir été victime de vols.   
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Qn. Au cours des douze derniers mois, est-ce que vous ou un membre de 

votre famille a  été quelque fois victime de vols dans votre  maison ?  
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Agression physique, 5% de la population touchée. 
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Qn. Au cours des douze derniers mois, est-ce que vous ou un membre de 

votre famille, a été physiquement agressé?  
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Afrobarometer Round 5 Burundi 2012 

Résultats du sondage: 

 Selon la population burundaise , les performances 

gouvernementales sont mauvaises dans les secteurs 

suivants: la gestion de l’économie , l’amélioration des 

conditions de vie, la lutte contre le chômage, la 

stabilité des prix et la lutte contre la corruption. 

Elles sont jugées bonnes dans quelques domaines 

comme :  l’éducation, la santé et la résolution des 

conflits inter-communautaires. 
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Une gouvernance économique jugée mauvaise 

• Les performances gouvernementales sont jugées très 

mauvaises pour répondre aux questions suivantes: la stabilité 

des prix, la création d’emplois, la sécurité alimentaire pour 

tous , l’amélioration des conditions de vie des pauvres, la lutte 

contre la corruption . Elles sont jugées globalement mauvaises 

en matière de gestion de l’économie. 

• Par contre, les performances gouvernementales sont jugées 

plutôt bonnes  pour la réduction de la criminalité et très bonnes 

pour la résolution des conflits inter-communautaires et la 

satisfaction des besoins en éducation et l’amélioration des 

services de santé de base. 
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Performances du Gouvernement 

http://www.afrobarometer.org/


27 

Performances du Gouvernement  

 

 

 
Qn: Qualifier la manière, bonne ou mauvaise, dont le Gouvernement actuel 

répond aux préoccupations suivantes ou n’en avez-vous pas suffisamment 

entendu parler pour vous prononcer? www.afrobarometer.org 
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Afrobarometer Round 5 Burundi 2012 

Résultats du sondage 

Les Burundais soutiennent fortement que 

les autorités publiques  rendent compte 

devant les citoyens. Ils sont pour le respect 

scrupuleux de la séparation des trois 

pouvoirs et soutiennent  fermement le 

respect des  principes démocratiques ! 
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Pour la redevabilité et la séparation des pouvoirs. 

 Les Burundais dans leur immense majorité, souhaitent que les 

autorités publiques rendent compte à la population et à ses 

représentants. 

• Ils soutiennent la séparation effective des pouvoirs et 

l’indépendance de chaque pouvoir vis-à-vis de l’autre. Selon eux, 

même le Président de la République doit respecter les lois et les 

décisions judiciaires. 

• Les Burundais soutiennent que les élections régulières, libres et 

honnêtes sont le meilleur moyen de choix des dirigeants. 

• Selon la population, le multipartisme est indispensable pour un bon 

choix des dirigeants, en dépit des incovénients qu’il peut présenter. 

• Pour une meilleure démocratie, les Burundais se prononcent contre 

la liste bloquée pour l’élection des députés. 
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La population souhaite un Gouvernement redevable ! 
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Qn: Laquelle de ces trois affirmations est la plus proche de votre opinion? 

Affirmation 1:Il est plus important d’avoir un gouvernement efficace, même si le peuple 

n’a aucune influence sur ce que fait le gouvernement 

Affirmation 2: Il est plus important pour les citoyens de pouvoir tenir le gouvernement 

responsable, même si cela implique une prise de décision plus lente  
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Le Président devrait régulièrement  

rendre compte à l’AN 
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Qn: Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre opinion.  

Affirmation 1: L’Assemblée Nationale devrait veiller à ce que le Président de la 

République lui explique régulièrement comment le Gouvernement dépense l’argent des 

contribuables. 

Affirmation 2: Le Président de la République devrait se concentrer entièrement sur le 

développement du pays au lieu de perdre son temps à justifier ses actions. 
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L’Assemblée Nationale doit être indépendante de l’Exécutif  

32 
www.afrobarometer.org 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Total

Urbain

Rural

Hommes

Femmes

71 

69 

71 

76 

67 

23 

20 

24 

19 

26 

D'accord avec  2 D'accord avec  1

Qn: Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre opinion.  

Affirmation 1: Les députés de l’Assemblée Nationale représentent  le peuple; ils 

devraient donc décider des lois pour ce pays même si le Président de la 

république n’est pas d’accord. 

Affirmation 2: Puisque le Président de la République nous représente tous, il 

devrait établir des lois sans se soucier de l’opinion de l’Assemblée Nationale.  

http://www.afrobarometer.org/


Le Président de la République doit respecter les lois 

et les décisions judiciaires 
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Affirmation 1:Puisque le Président de la République a été élu pour diriger le 

pays, il ne devrait pas être contraint par des lois ou des décisions de la 

justice qu’il estime erronées. 

Affirmation 2: Le Président de la République doit toujours obéir aux lois et 

aux décisions de la justice, même s’il pense qu’elles sont erronées. 
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Pour des élections régulières, libres et honnêtes 

comme seul mode de choix des dirigeants, à 88% . 
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Qn: Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre opinion.  

Affirmation 1: Nous devrions choisir nos dirigeants dans ce pays à travers des 

élections régulières, libres et honnêtes 

Affirmation 2: Puisque les élections produisent parfois de mauvais résultats, nous 

devrions adopter d’autres méthodes de choix des dirigeants de ce pays 
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          Le multipartisme est indispensable au bon 

choix des dirigeants, selon 74% de la population 
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Q40: Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre opinion.  

Affirmation 1:Les partis politiques créent la division et la confusion, il n’est pas nécessaire 

d’en avoir plusieurs au Burundi 

Affirmation 2:Plusieurs partis politiques sont nécessaires pour garantir que les Burundais 

aient réellement le choix de ceux qui vont les gouverner. 
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         A 72 % , la population  est contre les 

listes bloquées. Elles soutient les 

candidatures individuelles sous l’étiquette 

d’un parti ou comme indépendant.  
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Qn: Laquelle des affirmations suivantes est la plus proche de votre opinion.  

Affirmation 1: Dans le but de renforcer la démocratie au Burundi, nous devrions changer la 

façon dont les députés de l’Assemblée Nationale sont élus pour que les candidats se présentent 

à titre individuel que ce soit sous l’étiquette d’un parti ou comme indépendant. 

Affirmation 2: Le système actuel d’élection des membres de l’Assemblée Nationale utilisant 

une liste bloquée fonctionne bien et ne devrait pas être changé. 
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Conclusions 

 Les Burundais sont assez pessimistes sur leurs conditions de vie 

actuelles et futures. La moitié d’entre eux pense que le pays ne va  

pas dans la bonne direction.  

• Les principaux problèmes relevés sont la pauvreté et l’exclusion 

sociale, la criminalité et la corruption. 

• Les performances gouvernementales pour faire face aux différents 

problèmes économiques sont jugées mauvaises.  

• Mais le Gouvernement est jugé efficace pour résoudre les conflits 

inter-communautaires et satisfaire aux besoins en éducation. 

• En matière de sécurité,  80 % de la population affirme que le niveau 

de  sécurité est satisfaisant. Mais 20% de la population craint d’être 

attaquée à domicile, 19% déclare avoir subi des vols dans leur 

ménage et 5% dit avoir subi une  agression physique à domicile. 
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[Include National 

Partner logo] Conclusions 

 Les Burundais soutiennent fortement la démocratie. Selon la 

majorité d’entre eux (plus de 70%), les dirigeants doivent être élus à 

travers des élections régulières, libres, transparentes, et 

multipartistes. En dépit de ses désavantages, la compétition  à 

plusieurs partis, est perçue comme le meilleur système de choix des 

dirigeants. 

• La population soutient massivement que les mandataires politiques 

rendent comptent des actes qu’ils posent. Ils se prononcent pour une 

séparation effective des pouvoirs, avec un Président qui respecte les 

lois et les décisions judiciaires. 

• Concernant l’élections des  députés, la population pense que 

l’utilisation de la liste bloquée est une entrave à la démocratie. Elle 

soutient des candidatures individuelles sous l’étiquette d’un parti 

politique ou comme indépendant.  
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[Include National 

Partner logo] 

Murakoze! Merci bien! Thank you! 
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